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Pünkösd ünnepén.
Mint egy fájdalmat ábrázoló 

szoborcsoport álltak Jézus tanítvá­
nyai, midőn isteni Mesterük tőlük 
eltávozott. Mint a nagy fájdalom 
pillanataiban szokott türténni, bána­
tuk néma volt és lelkűk csüggeteg. 
Isteni mesterükben elvesztették a 
legjobb Atyát, legbülcsebb tanítót, 
leghívebb barátot, .szóval mindent. 
Jézus ígérete, hogy elküldi szá­
mukra a Vigasztalót, az angya­
lok szava, hogy ismét meglátják 
őt, reményt üntütt lelkűkbe, szo­
morúságukban Istenhez fordultak 
s imádkoztak, nincs is jobb a szo­
morúság óráiban az ima vigaszá­
nál; reményükben nem is csalódtak. 
A zsidók pütiküsdjén nagy szél- 
zugás küzütt tüzes nyelvek alakjá­
ban szállott reájuk a Szenlélek 
Isten.

Értelmükben minden igazság 
felragyogott, lelkűk betelt lángoló 
szeretettel s az imént félénk tanit-

Nagy-Majthényi események.*)
1791, év június hó 13-ik napjára esett 

az Űrnap (testűm Theophoriae) — szeren­
cséi len nap volt ez a Majthényi hívek ré­
szére, a menyiben processio alkalmával a 
harangozó legények a toronyba pipáztak, leni 
pedig a puskások lövöldöztek parádénak oká­
ért, a mozsarak durrogtak — mi lett ezen 
kirchcn parádéból ? a midőn legjobban tar­
tan na az ebéd, akkor az egész templom 
Javba borult — ki ki ott hagyta az ebédet, 
és sietett, holmit kihordani házából, legna­
gyobb melege volt a lelkésznek akkori 
Hagymásy Nép. János Esperes Urnák, és az 
orgonistának mint szomszédoknak, a haran­
gok elolvadtak, az orgona elégett, szóval a 
templomnak csak a kőfalai maradtak, de 
azok is a nagy erejétől a tűznek öszve vissza 
hasadoztak, úgy hogy már azon templomot 
már többé javítani nem lehetett, de minthogy 
a templom magában nem is nagy volt, reá 
gondolta magát a nép, hogy egy nagyobb 
templomot építsenek — a tűz eredetének 
okául lenni gondolták, hogy vagy a pipázók 
tüze, vagy a puskások fojtása valami veréb

*) A Bodnár Béla „emlékei“,!) >1, mVyek.ik 
közlését lapunk múlt számában kezdettük. Az eredeti 

orthographia megtartva.

vány ok már nem rettegnek tübbé, 
rettenthetlen hirdetői az Igéknek, 
Jézus szent tanításának.

Szélzugás küzt jelent meg a 
Szentlélek, hogy megtisztítsa a lel­
kűket a füldiség pelyvájától, nyelv 
alakjában jelent meg, hogy meg­
nyissa ajkaikat, tüzes nyelv alak- 
jálmjehmt meg, hogy szavokkal 
hassBira földkerekség minden ré­
szére, hogy felégessen mindent, mi 
Istennek e bűnnel terhelt földön 
nem tetszik.

Nagy volt buzgóságuk, nagy volt 
a szenvedés, a szeretet próbája, 
az égig ért, hogy ott fenn az angya­
lok megkoszorúzzák. Vér virágai, 
vezércsillagai lettek az Egyháznak, 
kik Jézus szenvedését szenvedéssel, 
Jézus halálát halálukkal hálálták 
meg.

Szent Péter gyarló ember volt, 
midőn megtagadta isteni Mesterét, 
megtért, arczán a könyek árja ba­
rázdát mosott s Jézus őt tette az 
apostolok fejedelmévé, hog}7 a bo-

fészekbe esett, és Így gyűl hatott: meg a temp­
lom, mert a comandó szó csakugyan úgy 
hangzott: gend Acht! schlagt an hoch! 
Land’s krache — a puskát erre szóra 
csakugyan felfelé tartották J

Én magam is szemtanúja voltam ezen 
égésnek, a ki akkoron mint gyermek Maj- 
tényba Ispán sógoromnál Meszlényi István­
nál léteztem, nagy zavar lévén, és veszedelem, 
mindenki kőtözősködött ki a szobákból, ori­
gómét ne hogy valamerre elbojongjak, az 
uradalmi hajdú ölébe vett, és egy nagy üres 
hordóba vetett, hol több üres hordók voltak 
valami színben, jó távol az udvar háztól, én 
mint gyermek vátig ugrándoztam, ki akarván 
mászni a hordóból, de mindhiába volt az 
igyekezet, és nem sikerült a szabadulás, sőt 
ugrándozásomban a fejemet is megsértettem 
és igy véresen fáradtan le lapultam, el alud­
tam — másnapra viradván kerestek engemet 
mindenül, de Sehol sem találtak, végtére 
egy tojó tyuk a hordóban akarván keresni 
tojó helyet, amint ott engemet meglátott, 
azonnal nagy lármával kotkodácsolni kezdet, 
ezt. halván a házi cselédek gondolván, hogy 
a tyuk azért lármáz, hogy megtojt, tojást 
keresvén engemet találtak, és igy ki húztak 
a hordóim].

Ami a Templom égését illeti, értésére

csánatol nyert tanítvány tudjon meg­
bocsátani.

A Szentlélek Isién működése 
bennük és ál tál ok ?

Üti a felelet a világ történel­
mében.

Elnémultak a pogány bölcselők. 
A császárok kardjainak éle eltom­
pult s a katakombák felelnek a 
hit megható szavával, melyek a 
kétezeréves sírok mély üregeiből 
lelkűnkben vigasztalókig s felemelő- 
leg visszazengenek.

Aztán jött tévely tóvely után s 
lemerült az idők tengerében, mint 
az ón a vízben.

Felragyogott a szent kereszt a 
pogány kor küzdelmében, Mohamed 
török hatalma megtört a kereszt 
erején. — Az újabb kor pogány 
bölcseleté ma társadalmi téren kisért, 
Voltaire elbizakodottsága, hogy ma­
ga lerontja, a mit a 12 szegény ha­
lász épített, a gyarló gőg hiú állí­
tása, ő is elment sok más után, 
emléke nagyon közönséges erköl-

esvén Gróf Eszterházy Károly akkori Egri 
Püspök Exeellenciájának, megye szerte eresz­
tett körlevele által megtiltotta, hogy megyé­
jében sehol se merészeljenek lövöldözni, de 
még mozsarakból se a templomi ünnepélye­
ken.

Ha hogy pedig a helységben létező csá­
szári katonák templomparádét akarnának 
tenni, ezek is tiltatnak a lövöldözéstől, mind 
azon által üres fegyverrel tisztelkedhetnek a 
szentség mellett.

A Majthényi hívek minden igyekezet- 
jeket arra fordították, hogy minél előbb temp­
lomjuk légyen, és igy fogtak ezen Templom 
építéshez, amely Isten kegyelméből most
is áll.

Ennek fundamentum kövét letették 
1792. esztendőben — és addig iparkodtak, 
hogy e templom hamarosan felépülvén 1796. 
év October 22-kén fel is szenteltetett.

Ezen templomnak felépítésére a kézi 
szekeres munkálaton felül fizetőt a község 
12,727 f to kát, 53 k rókát.

Mioita jelenlegi Templom áll, igen sok 
költségébe körülit a híveknek, úgy mint ne­
vezetesen 1824-ik évben egy országos jég­
verés alkalmával ökölnyi nagyságú süni je­
gek hu Iván a Templom falairól, a cementet

Joó László
óra- éss ékszer-üzletét

folyó évi május hó 
1—én a Wilyán József 
ur házaim, a Szlávi!* 
Zsigmond uv üzlete 

mellé 224



9 HETI SZEM L E“ (22. szám.)

csii ember emléke. — Az általa elő­
készített forradalom bűnbe, szenybe 
borította hazáját. Napoleon meg- 
hajtá térdeit a kereszt előtt s Jézust 
Istennek vallja, ő, ki alatt, mint 
mondá, milliók szolgáltak, ismeri az 
embereket, de Jézus Istenember s 
az ő vallásosságán mosolygó angol 
hadnagynak azt mondja, hogy ő 
még nem olyan okos, hogy a val­
láson mosolyogjon.

A kultusz visszaállítása lett a 
gyógyító balzsam, a feltámadás 
magva országos romok közt.

Az isteni kegyelem csodálatos 
jelei halmozódnak fel az országban, 
hol Borsuet, a franczia Demost­
henes, a túlvilág örvényei felé ha­
jolva hallatja a vallás szent igaz­
ságait, melyek újra meg újra vissza- 
hangzanak az örökkévalóság mély­
ségeiben. A teremtő szellem ecset­
vonásai, az ékesszólás varázsereje 
találkozik a vallás örök igazságai­
val az egyház tündöklő csillagai­
nak müveiben, egy Chateaubriánd- 
ról ellenségei is kénytelenek beval­
lani, hogy művei olvasása által jobb, 
nemesebb, vallásosabb lesz a lélek, 
Orleans aranytóllu püspöke a val­
lás megható gyengéd szavaival ol­
vasztja fel a szivek jegét s oly sok 
jelesek szólnak honfitársaik s a 
nemzetek leikeihez, mégis az álli- 
berálizmus termi gyümölcsét.

Ne féltsük azért Szent Péter 
trónját, világitó torony a papság, 
hiába csapkodnak a hitetlenség 
hullámai, fényét ki nem oltják, 
mert Isten-kéz gyújtotta meg.

Mit féltek kícsinyhitüek, — kérdé 
Jézus, — s parancsolt a felzudult 
haboknak s parancsolni fog a világ 
végéig, inig az idő utolsó hullám- 
csapásival az örökkévalóság tenge-

vagyis a vakolást le verték, ezt újra kellett 
vakolni.

Továbbá minthogy Majthényban gyakori 
szerencsétlenséget és égéseket okozván a 
villám, F. 1. Dósa ur lelkipásztor intézkedé­
sére villámhárító Drótot csináltatott a Temp­
lomra a község, bizonyosan nem tudom négy, 
vagy csak 200. ltokért.

De azt bizonyosan tudom, hogyann 
1889. egy uj catedrát csináltatott a község, a 
(•atedra ajtaján létezett szent Pál Apostol 
képe görög modorra, és ezért fizetet a község 
(500. forintokat.

Későbben készült egy pedal is orgona 
sok mutatziokkal.

Jegyzék : a midőn a villámhárító drót a 
Templomra tétetett, annak mesteri találtak 
beszélni, hogy az efféle hárítok, portion for­
mában is szoktak használtatni valamint a 
Nagy-Bányai Puskapor Magazin mellett is 
láttam egy oly pertikát nem mesze a maga­
zintól a földbe be ásva, ennek példájára né­
mely Majthényi lakosok a kémények tete­
jére alkalmaztak valami hegyes vas rudat, 
reményivé bizonyos eredményt, azonban tud­
tomra kétszer be ütött a villám, és mind a 
kétszer leéget a ház, ekkor le vették azt az 
hegyes vasat, és meg vizsgálván úgy talál­
tuk, hogy a villám aztat kékszin forrna zo­
mánccal meg festette. — ez történt 1889. 
évben —■ a midőn beteges F. 1. Dósa úrhoz 
rendelőit cm ápolás, és egyházi segítség végett.

róbe vész. Mi erősebb, mint az igaz­
ság és szeretet, hű szivek veszik 
körül sz. Péter trónusát,fegyverkezve 
az igazsággal és szeretettel.

Isten nélkül nem boldogulunk, 
Isten ellen még kevósbbé. Szilárd 
hitigazság nélkül fövényre építünk, 
szenvedélyt nem fékezhetünk, s a 
bűn kedvező körümóny közt meg­
indulva meg nem áll, mig teljes rom­
lássá nem válik. Önmegtagadás 
nélkül nem lehet boldogság, szeretet 
nélkül nem lehet boldogitás. A sze­
retet pedig a hit keblén születik s 
édes testvére a bizalom, az Istenbe 
helyezett szent remény.

Magas vágyanik, miket a föld 
betölteni nem tud, szenvedélyeink, 
miknek fékezésére a külső törvény 
elégtelen, s árnyként követő fájdal­
maink, — mondja Bougauod püspök, 
hangosan kiáltják, hogy Istennél, az 
általa kijelentett szent vallásban 
van a valódi boldogság.

Jöjj el Szentlélek Isten!
Szatlimári Lajos.

A király trónbeszédje május 22-én 
déli 12 órakor hangzott el a budai várpalota 
tróntermében. A trónbeszéd lényegesebb 
pontjai a következők: A király fájdalmasan 
tekint vissza a közelmúlt eseményeire és 
hálát ad az Istennek, hogy az áldatlan félre­
értések eloszlottak. Ezután kijelenti, hogy 
a törvény és jogfolytonosság uralmának hely­
reállítása képezi első feladatát a kormánynak. 
E végből költségvetés megállapítandó, a köz­
adók és egyébb közszolgáltatások érvénye- 
sitendők, úgy azonban, hogy a hátralékok 
behajtásánál az adózók érdekei sérelmet ne 
szenvedjenek.

Szólt azután a vám és [kereskedelemügyi 
szerződések szükségességéről, az újonc lét­
szám megajánlásáról és a rendkívüli katonai 
felszerelési szükségletek kielégítéséről.

A Horvát-Szlavon-Dalmátorságokkal kö­
tendő pénzügyi egyezmények mielőbbi becik­
kelyezését is sürgeti a trónbeszéd.

Hangsúlyozza az általános szavazati 
jog behozatalát, kijelentvén, hogy ezt csakis 
a magyar állam nemzeti jellegének megóvása 
mellett szabad megalkotni.

Előterjesztendők a törvényhatóságok ön- 
kormányzati joghatóságának biztosítása, a 
közigazgatási bíróság hatáskörének kitágí­
tása; a bíróságok teljesebb függetlenségének 
megóvása; nemkülönben az országgyűlési 
képviselőválasztások feletti (kúriai) bírás­
kodásról szóló törvény hatályának meghosz- 
szabbitása.

Fontos feladata lesz ez országyülésnek 
még a nemzeti közművelődés fejlesztése, a 
katholikus autonómia ügyének előbbre vitele, 
az alpapság jövedelmének kiegészítése és az 
1848-ik évi XX-ik t.-c. fokozatos végrehaj­
tása. Mezőgazdaságunk, iparunk és kereske­
delmünk fejlesztése.

Hangsúlyozta végül a trón beszéd, hogy 
ha az uj választási reformból törvény lesz, 
ez alapon uj választást ejtenek meg, amikor 
is a további kormányzati teendőkre nézve a 
király jogait altkor fogja szabadon érvé­
nyesíteni.

A Szent István-azobor leleplezése,
mely az országgyűlés után délután I órakor 
történt, országos eseménnyé vált. És pedig 
azért, mert ezen a király maga is megjelent, 
jelen volt továbbá a minisztérium, az ország-

gyűlés mind a két háza, a hadapród iskola, 
a Ludovika akadémia, a Ferene-József inté­
zet, a királyi ház egyes tagjai és az ország 
igen sok előkelősége.

A Szent István-szobor Buda várában 
áll, a Mátyás templomhoz közel. A szobort 
Strobl Alajos szobrász készítette. Akik látták, 
azt monják, hogy ezzel az alkotással szé­
kesfővárosunk egy új műremekkel gazdago­
dott.

A szoborral szemben állott a király sá­
tora. Itt állott a király és környezete. Wekerle 
Sándor miniszterelnök itt mondotta el ün­
nepi beszédét, melynek leglényegesebb és leg­
szebb része a következő :

Erczbe öntött szobra előtt az emlékezet 
szárnyain újra kelnek fel előttünk nagy al­
kotásai. Ő hagyta ránk a szent koronát, ál­
lami összetartozandóságunknak, alkotmányos 
monarchiánk, királyhuségiink áhítattal őrzött 
szimbólumát; ő állapította meg államunk 
sokban ma is fennálló beosztását, megyei 
rendszerünket, hogy biztosítsa népének bol­
dogságát, erejének helyes tagozatokban, való 
kihasználását és az állami rendnek megóvását 
ő térítette nemzetét a keresztény vallásra, 
hogy az élő hit soha ki nem alvó bizodalmá­
val vezesse az erkölcs és a művelődés biz­
tos ösvényeire; ő irányította népét Keletről 
Nyugatnak, hogy a modern civilizáció vilá­
gában biztosítsa haladását ; s ő volt az, aki 
az isteni ihlettől áthatott diplomata előre­
látásával szakított korának szokásaival és 
nem valamely földi hatalmasságnak, hanem 
égbe emelkedő tekintettel magának az Isten 
Anyjának ajánlotta fel országát, hogy égi 
hatalmakba s az önerejébe vetett bizodalomra 
tanítsa nemzetét.

A beszéd elhangzása után a szoborról 
lehullott a lepel. A miniszterelnök átadta a 
szobrot a székes-főváros gondozásába. Az 
átadás után a Mátyás-templom tornyában 
harsonák zengedeztek, a jelenlevők ezrei 
pedig kalaplevéve énekeltek a nemzeti hym- 
nuszt.

Firczák jubileuma.
Firczák Gyula, a munkácsi gör. katli. 

egyházmegyének jeles püspöke e hó 25-én 
töltötte lie püspökségének 15-ik évét. Fényes 
ünnepségeket rendeztek' ez örömnap alkal­
mából egyházmegyéjének hívei és papsága, 
hálát adva a Gondviselésnek, hol egy ilyen 
kiváló és nemes lelkű főpásztot adott az 
egyházmegyének. Mi is őszinte szívvel ve­
szünk részt a munkácsi egyházmegye örö­
mében, kívánva, hogy jó püspöküket, népének 
atyját még igen sokáig tartsa meg Isten az 
egyházmegye élén. A jeles főpásztor életraj­
zát s működését változatosan a következők­
ben adjuk:

Firczák püspök papi szülőktől született 
188(5 aug. 22-én Hoslyón (Ungmegyébcn). 
Középiskoláit kitűnő eredménynyel Kassán 
és Egerben, theologiai tanulmányait pedig 
Becsben végezte. Miután megnősült 1861-ben 
26-án nagybátyja, a nagy és hires Popo vies 
püspök pappá szentelte. Kora özvegységre 
jutván, Becsbe ment a hittudori kiképzés vé­
gett, de csak két szigorlatot tehetett le, mert 
püspöke hazahívta, s a dogmatikai tanszéken 
theologiai tanárrá nevezte ki. Itt tűnt, fel 
először igazi nagyságában. Mély tudása, 
szónoki előadása és finom modora hallgató­
ságát teljesen elbűvölték. Püspöke korán fel­
ismerte benne a jeles tulajdonokat s 1876-ban
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mint a papnevelés kiváló tényezőjét a szemi­
nárium kormányzói székébe ültette. Ugyanezen 
évben a királyi kegy a kanonoki méltósággal 
tüntette ki. Mint kormányzó a növendékek­
nek okos, bölcs belátása, igazságos, de mégis 
szolid és szeretetteljes atyja volt. Hivatásiul, 
önfeláldozó, lelkes és higgadt gondolkozása 
papokat nevelt az egyháznak. Neveltjeibe 
saiát. szép lelkét, a tudomány és ima szere­
idét öntötte be. 1886-ban már a nagypré­
posti székben látjuk, 1887-ben a nagyberez- 
nai kerület érsz. képviselőjét tiszteljük benne.

Az országházban nem maradt tétlenül : 
a munka és- szereplés mindennapi kenyere 
volt, de csakis a legnemesebb szándék mel­
lett. Mint az országos közoktatásügyi tanács 
elnöke 1890. január 15-én a kultusztárca tár­
gyalása alkalmával papnevelésünk kérdésének 
hatalmas védője, pártfogója volt. Mikor Pász- 
télyi püspök 1891. ápr. 5-én elhunyt, mindenki 
feléje fordult, s a kinevezés nem is késett : 
az árván hagyott munkácsi egyházmegye 
1891. ápr. 25-én Firczák Gyulában uj atyát, 
apostolt kapott.

Firczák mint püspök.
Azóta 15 év múlt cl. Elég idő annak 

leigazolására, hogy Firczák a püspöki mél­
tóságban nem a hatalmi előnyöket kereste, 
de állandóan, változatlanul mint a tett embere 
működött. A püspöki trónuson nem szűnt 
meg munkálkodni, szerinte '.csak a keretek 
változtak : maga a régi maradt. Csak egyben 
történt változás: a lelkesedés és buzgóság 
terén. Nem vakította el a hatalom fénye, csak 
újabb erőt merített elmélkedéséből a további 
működésre. Először is a székesegyházat és a 
püspöki lakott tette ékesekké, s azóta egy­
házmegyéjének igen sok templomát segélyezte 
hathatós adományokkal. A kormányzásban 
az igazságosság és a szeretet jelszavai. „A 
repedezett nádat nem töri össze, a füstölgő 
mécsbelet nem oltja ki“ (Izaiás 42, 1—3.) 
Kifejezett programmja a papság szellemi és 
erkölcsi színvonalának emelése és az egy­
házi szellem erősítése. A tudományt a papi 
életszentséggel összekötni, tanítani és tanulni: 
ez az ő életelve, mit körleveleiben is han­
goztat.

Az ezredéves ünnepségek alkalmával 
népmentési törekvésének áldásthozó jelét adta. 
Az ungvári várban, de különösen Munkácson 
tartott remek millenniumi beszédeivel és a vi­
szonyok bemutatásával. Erdélyi akkori mi­
niszter s a vele jelenlevő orsz. képviselők fi­
gyelmét felhívja a hegyvidéki nép szomorú 
helyzetére, s politikai tényezőkkel karöltve 
megteremteni a hegyvidéki kirendeltséget, 
melynek azóta buzgó elnöke, éltető, lelkesítő 
szelleme és tetterős, fáradhatatlan gyámoli- 
t-ója. Papságának lelki gondozása mellett az 
az anyagiakról sem feledkezik meg, s a sző­
kébb jövedelmű lelkészeknek méltányos évi 
pótlékot eszközöl ki.

Résztvenni a közügyekben, helyet és 
tért foglalni a társadalomban, s vallásos szel­
lemben a tudás minden rétegét kutatni: so­
kat hangoztatott irányelve. A tudomány elő­
rehaladottságával kapcsolatosan papjainak 
igyekezetét különösen a természettudományok 
és bölcselet ápolására igyekszik terelni.

Egyik legféltettebb szemefénye a pap­
nevelő-intézet, mit gyakran meglátogat s a 
kispapok, azok mellett pedig összes egyéb 
intézetei növendékeinek kellő ellátása, vallá­
sos és tudományos kiképzésére kiváló gondot 
íordit. Hogy papjainak és tanítóinak szellemi to- 
vamunkálását előmozdítsa, évenkint kétszer : a 
tavaszi és őszi gyűlésekre gyakorlati irásbe 1 i

tételeket tűz ki s a jobbakat jutalomban ré­
szesíti. Mindenben támogatja a tehetséget, 
ösztönzi a nemes nagyratörést, elősegíti a 
vallásos és tudományos törekvéseket.

Az iskolai nevelésre is nagy gondot for­
dít. Elsősorban a tanitóképozde sokoldalú 
reformálásával a tanítók kiképzését a korvi­
szonyokhoz mérten biztosította. Az iskola- 
épületek kifogástalansága, a tanítás rende­
zettsége, az ifjúságnak teljes kiképzése szigo­
rúan megkövetelt kívánságát képezik, minek 
körleveleiben sokszor kifejezést is ad. A 
nagyböjt! szertartások rendezése, az e. m. 
direktórium behozatala, a szertartásoknál szo­
kásos eltérések kiirtása, a papi, papözvegyi- 
papárva és kántortanitói nyugdijak végleges 
rendezése, a rózsafüzér-társulat, az Oltáregylet, 
mértékletességi egyletek és olvasókörök meg­
alapítása mind az ő nevéhez fűződnek.

1900. márciusában részt vett a gör. szert, 
kath. magyarság római zarándoklatában s 
magyar híveinek számára több ájtatossági és 
imakönyvet hagy jóvá. A magyar istentisz­
telet kérdésének rendezésénél a latin szertar­
tásnak magyar nyelvi gyakorlatát szem előtt 
tartva, törekszik megvonni a határt, melyen 
belül a liturgikus nyelv kötelező használatát 
föltétlenül meg kell kívánnia, egyben a ma­
gyar éneklésnél elharapódzott önkényes dal­
lamok kiirtása saját felülbírálása mellett és 
kiváló zeneképességének érvényesítésével uj 
énekeskönyvet állított össze és arra törekedett, 
hogy az ősi dallamok a magyar istentisztelet­
nél is meg maradjanak.

1905-ben megveszi az ungvári gör. kel. 
templomot és egyházi épületeket kulturális 
célra. Jótékony adományaiban mindenkit ré­
szesít s a nemes törekvéseket anyagilag is 
támogatni soha sem késik, Miskolcon 600.000 
koronáért a püspökség javára hatalmas bér­
palotát éppittet. Érdemeit a felső körök is 
méltányolják : 1896-ban kapja a Lipót-rend 
középkeresztjét, 1902-ben a pána O szent­
sége pápai trónállóvá, római gróffá és házi 
főpapjává, 1903-ban O felsége val. belső tit­
kos tanácsosává nevezi ki, 1905-ben pedig a 
magy. tud. egyetem tiszteletbeli hittudorává 
avatja.

Ilyen volt Firczák eddigi élete, pálya­
futása és 15 évi apostoli működése. Méltó 
büszkeséggel és a lelkiismeret nyugalmával 
tekinthet püspöségének éveire. A jól teljesí­
tett kötelesség tudata mosolyog feléje és 
nyújt babért a vallás és haza jelesének. A kö­
teles elismerés és hódolat érzetének adunk1 
kifejezést, midőn egyéniségének nagyságát 
bemutatjuk. A Mindenható adjon neki hosszú 
életet, életéhez vezérlő angyalt, hogy apostoli 
lelkének még igen sokáig adhassa tanujelét 
s az egyházat és hazánkat gyámolitó műkö­
désének áldásaiban még sok nemzedék része­
süljön.

H I R B K.
Mélyen tisztelt előfizetőinknek, szi­

ves olvasóinknak és munkatársainknak 
boldog ünnepeket kívánunk.

Lapunk jövő száma a pönkösdi 
ünnepek közbejötté miatt a rendes idő­
nél egy nappal későbben, vagyis csütör­
tökön fog megjelenni.

Pünkösdi istentisztelet sorrendje a 
székesegyházban: Vasárnap 7 órakor plébá­
niai sz. mise, tartja Hehelein Károly praelá- 
tus-kanonok, utána sz. beszéd, mondja dr. 
Csókás Vidor káplán. 9 órakor káptalani mi­
se és sz. beszéd. 11 órakor csendes mise.

Hétfőn 7 órakor plébániai sz. mise, tartja 
Hehelein Károly praelátus-kanonok, utána sz. 
beszéd, 9 órakor káptalani mise, mely után 
dr. Csókás Vidor prédikál. 11 órakor csen­
des mise.

Főpásztorunk végső akarata. Bol­
dogult főpásztornnk, Me«zlcnyi Gyula szat­
mári püspök élete utolsó napjaiban azon in­
tézkedést tette, hogy nagynevű elődjének, 
Klobwiczky Péter előbb szatmári püspök, 
utóbb kalocsai-érseknek összegyűjtött szent- 
beszédei rendezhessenek sajtó alá. Végaka­
ratának végrehajtásával Szabó István prae- 
lát.us, püspöki irodaigazgatót bízta meg, ki e 
kegyelet.es kötelességének eleget tett, s a 
szentbeszédkötet igen csinos kiállításban már 
meg is jelent. Meg lesz küldve a szatmári 
egyházmegye papsága, úgyszintén a szatmári 
és kalocsa megyei plébániák könyvtára 
számára. Elhalt főpásztorunknak ez az utolsó 
alkotása, igy bizonyára kedves emlék gya­
nánt fogja őrizni minden papja az egyház 
megyének.

Főispán! kinevezés. Bereg vármegye 
főispánjának Ő felsége Patay András nng- 
megyei földbirtokost nevezte ki.

Éretségi biztosok. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Schnrger Ferencz be­
regszászi főgimnáziumi igazgatót a nagybá­
nyai, Kle/cner Alajos kassai kir. jogakadé- 
miai igazgatót a beregszászi, dr. Szele Róbert 
budapesti főgimnáziumi igazgatót a mun­
kácsi főgimnáziumban tartandó szóbeli érett­
ségi vizsgálatok vezetésével és az azokon 
való elnökléssel megbízta.

Uj vasúti igazgató. A debreczeni 
helyi vasútnak igazgatói állása megüresed­
vén, arra az igazgatáság Májerszky Mihályt 
hívta meg, ki jelenleg a máv. kolozsvári 
üzletvezetőségnél mint felügyelő működik. 
Májerszky városunkban sem ismeretlen, mert 
egy időben itt volt állomásfőnök. Veje Med- 
veczky Jenőnek, ki szintén állomásfőnök 
volt egykor városunkban, majd nyugalomba 
vonulván a Szatmárvármegyei Takarékpénz­
tár egyesületnek pénztárnoka lett, s Fehér- 
gyarmaton halt meg a múlt évben, mint a 
nevezett egyesület ottan szervezett fiókjának 
vezetője.

Bírói kinevezés. Ő felsége a király 
Szongott Tivadar raliói járásbirósági jegyzőt 
a felsővissói járásbírósághoz albirónak ne- 
vezce ki.

Titkárválasztás. A múzeumok és 
könyvtárak országos szövetsége a György 
Aladár elhunytéval megüresedett titkári ál­
lásra dr. Schönherr Gyula igazgató őrt, vár­
megyénk szép tehetségű fiát választotta meg.

Visszatért főkapitány. Tankóczy 
Gyula főkapitány, ki egészségi okokból pár 
hétig fürdőkurát használt, a múlt pénteken 
viruló egészségben hazaérkezett, s azonnal 
átvette hivatalának vezetését.

Székfoglalás. Csanálos község uj lel­
kipásztora, Rónay István, volt kőrösmezei plé­
bános, május 27-én, vasárnap foglalta el 
állomását. Bevonulását fényes ünneppé emelte 
uj híveinek szeretető. Már a nagykárolyi 
vasúti állomásnál a község daliás legényei­
ből impozáns bandérium s hosszú kocsisor 
várta az érkező lelkészt, kit a vonatról le- 
szállva Csanálos község bírája üdvözölt a 
bizalom és ragaszkodás meleg hangján. Csa­
nálos messze ragyogó templomtornyából üd­
vözölve csengtek a harangok, mig a fényes 
menet a fellobogózott házsorok közt az ujongó 
nép örömkiáltásai s a zenekar harsogó hang­
jai rnelett. a plébániaiakhoz ért, hol virág­
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övezte diadalkapu előtt az iskolás gyermekek 
százai és fehér ruhás hajadonok állottak sor­
falat s Szepacher Ferenc tanító a lelkesült szív 
ékesszólásával köszöntötte az uj otthonba 
érkezőt. A lelkész innen legott a gyönyörű 
templomba ment s örömben felmagasztosult 
szívvel tartotta az első isteni tiszteletet. 
Majd a község elöljáróit s a tisztelgő ven­
dégeket fogadta a plébánián, végül megje­
lent a kaszinó helyiségeiben tiszteletére ren­
dezett banketten, hol a rendkívül nagy szám­
mal összegyűlt vendégsereg lelkes felköszön­
tőkkel ünnepelte a szive jóságával mindenkit 
meghódító, szellemes uj lelkipásztort.

Áthelyezett csendőrtisztek. A csen­
dőrtiszti karban tömeges áthelyezések történ­
tek. Bezerédy Titusz hadnagy, nagyszőllősi 
szakaszparancsnok városunkba helyeztetett át, 
ami egyúttal azt jelenti, hogy itt szakaszpa­
rancsnokság állíttatott fel. Kick Dezső főhad­
nagy, huszti szakaszparancsnok Belényesre, 
szentmiklósi és óvári Pongrácz Aladár had­
nagy Husztra lett áthelyezve. A tömeges át­
helyezést az tette szükségessé, hogy egyes 
csendőrtisztek kénytelenek voltak karhatalmat 
alkalmazni azok ellen a tisztviselők ellen, 
kiket az uj kormány állásaikba visszahelye­
zett, ennek folytán olyan helyzet támadt, 
kínossá tenné az érintkezést az illető csen- 
dőrtisztek és tisztviselők között.

Tanári vizsgálat. Fügéi József tanár­
jelölt, a helybeli kir. katli. főgimn. volt jeles 
növendéke a budapesti kir. tudományegyete­
men a történelem latin szakcsoportból a ta­
nári szakvizsgálatot kitűnő eredménynyel 
tette le.

Gyászhir. Arvay Gyula ungmegyei 
központi Írnok életének 57-ik évében Buda­
pesten váratlanul elhalt. Holtestét Ungvárra 
szállították, hol a Kálvária-temetőben helyez­
ték örök nyugalomra. — Vádi) Imréné szül. 
Oőbl Anna e hó 26-án 26 éves korában 
Szolnokon elhalt. A szatmári Oőbl családból 
származott Szolnokon működött mint taní­
tónő, két évvel ezelőtt ugyanott ment férjhez. 
Zágonyi Imre szíjgyártó szombaton éjjel 24 
éves korában hosszas szenvedés után elhalt. 
Vasárnap temették el nagy részvét mellett.

Zenede Nagykárolyban. Ny dry Jó­
zsef, a szatmári honvéd gyalogezred volt 
karmestere, ki jelenleg Londonban a kiállí­
táson havi 1000 korona összegnyi honorári­
ummal mint karmester van szerződtetve, a 
kiállítás bezárása után Nagykárolyban telep­
szik meg és zenedét alapit. Nagykárolyban, 
örömmel fogadták e hirt, mert a város zenét 
kedvelő ifjúságának utóbbi időkben nem 
volt meg az alkalma magát a zenének bár­
mely ágában oktattatni.

Lemondás bizottsági tagságról. 
Ináncsi Pupp Kálmán nyug. kir. törvényszéki 
bíró a vármegye közigazgatási bizottságában 
és az állandó választmányban viselt tagsá­
gáról lemondott.

Gyógyszertárvétel. Bossin József 
gyógyszerész megvásárolta a zemplénme- 
gyei Mád községben levő reáljogu gyógy­
szertárt, melyet fia, itj. Bossin József fog 
kezelni.

Tulípánestély. A Kath. Kaszinó a 
múlt vasárnap tulipán estélyt rendezett, mely- 
lyel szaporította kiváló népszerűségnek örvendő 
mulatságainak fényes sorozatát. Igen díszes 
közönség foglalt helyet a Konczert-teremben 
mely minden szám után csakúgy zengett a 
tetszés nyilvánítások zajától, liovdts Gyula 
dr. nőképezdei igazgató felolvasása gyújtó 
hatással volt. A nőkköz, a magyar nőkhöz

intézte szavát, lángoló lelkesedésre serkent­
vén őket a tulipán mozgalom által megindult 
hazai ipar fellendítése édrekében. Ferencz An­
nusba éneke, kit Vitek Károly zongorán, 
Mondik Endre orgonán és Kalteneker A. he­
gedűn kisért frenetikus tapsra ragadta a kö­
zönséget, s a kaszinó elnöksége a nyújtott 
pompás élvezetért gyönyörű virágcsokorral 
kedveskedett a kisasszonynak. Özv Vityi Jó- 
zsefné úrnő kedves közvelensóggel adott 
elő egy magánjelenetet, melyet igen nagy 
tetszései fogadtak. Mostismét Ferencz Annusba 
kisasszony énekelt az ő behízelgő hangján. 
Tulipán dalokat adott elő nagy bravourral 
Vitek Károly zongorakisérete mellett. Pirkler 
Ernő di'. szavalata pompás színezéssel és 
routinnal volt előadva, de meg is kapta érte 
dicséretet. Előadás után a kaszinó helyiségé­
ben társas vacsora volt mely, után táncz kö­
vetkezett.

Nőegyleti nagyásár. A június 10-iki 
ünnepélyre erősen folynak a készülődések s 
nagyon valószínű, hogy e délután nemcsak a 
város, de az egész vidék is a Kossuth kert­
ben lesz. A rendes 40 fillérres belépő dij 
mellett bárki részt vehet az ezer féle szóra­
kozásban, s valóságos nagyvásári életben. 
Kint a kertben úgynevezett főúton sátrak 
lesznek felállítva. Bazár csecsebecsék, játék­
szerek, cseresznye s más gyiimölc.; áruk ré­
szére. A sátrakban úrasszonyaink és iírleá­
nyaink fognak árusítani. Fönt a verandában 
terített asztalok lesznek felállítva, ahol ugyan­
csak hölgyeink árusítanak. Fent a teremben 
külön belépő dij mellett tarkaszinpad és sok 
sok meglepetés várja majd a közönséget. 
Leszezen kívül lacikonyha. A zenekar a dom­
bon lesz, a konyha és a szélső verendán a 
korcsma. Debrecenből jönnek át laeipecsenye 
sütő és fonatos készítő asszonyok. Gül-Baba 
rózsás kertje pazar szinpompában fog meg­
elevenedni, amely körül sorakoznak majd a 
a konfetti dobálok ezrei. Majd tűzijáték pat­
tog bele a lármás vásári zsivajba s a látni 
valók és mulatságok körül sokasodó ember- 
áradata. Külön meghívók nem lesznek. 
Plakátokon hiv meg a nagyvásárra a nőegy­
let elnöksége mindenkit, aki nemcsak jól 
mulatni, az ezer féle és változás szórakozá­
sában élvezetet találni tud, hanem aki fillére­
ivel a szegény árvák könynyeit is letörülni 
akarja. Az elnökség ezúton kéri fel az ada­
kozó közönséget, hogy étel, ital, eladási tárgy 
s más ajándékaikat szíveskedjenek Jékey 
Károlyné elnöknőhöz (Hunyadiy-ntca 18) 
mielőbb beküldeni. A romlandó ételnemüket 
az ünnepély napjának délelőttjén, legkésőbb 
déli 12 óráig.

Megyei közgyűlés. Tegnap közgyűlés 
volt Nagykárolyban a vármegye házán. Igen 
fontos kérdések kerültek szőnyegre, de va­
lamennyi között legfontosabb az alispáni 
szék és az ennek folytán megüresedett állá­
sok betöltése. A bizottsági tagok érdeklődése 
rendkívül nagy volt, miként ilyen alkalmak­
kor lenni szokott. Alispánnak egyhangúlag 
és nagy lelkesedéssel llosvay Aladár megyei 
főjegyző választatott. A főjegyzőségért Péchy 
István erdődi főszolgabíró és Manyii Béla 
megyei II. aljegyző küzdöttek. Péchy került 
ki győztesen. Erdődi főszolgabírónak Eötvös 
Róbert szolgabiró választatott.

Oratórium. A Szatmár-Németi Dalegye­
sület és Kölcsey-kör rendezésével Markó Kál­
mánná úrasszony, az ev. ref. tanitőnőképző 
növendékei, a Szatmár-Németi Iparos Da­
lárda s több műkedvelő hölgy és ur közre­
működésével R. Kövér Dezső III. kor. honvéd-
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karnagy vezetése alatt 1906. június k-ikón 
este Vs 8 órakor a színházban előadásra ke­
rül Haydn Józsefnek örökké szép főműve a 
Teremtés e. oratórium, amely 8 részben 84 
ének- és zeneszámot tartalmaz. A solorésze- 
ket Markó Kálmánná úrasszony, Flontás Döme, 
Mondik Endre, Orosz Alajos éneklik. A zene- 
kiséretet a műkedvelőkkel erősített teljes 
honvédzenekar szolgáltatja. Helyárak : Alsó- 
és középpáholy 10 K, felsőpáholy 6 K, tám­
lásszék 2.40 K, körszék 1.40 K, zártszék 1K, 
karzati ülőhely 50 f, állóhely 80 f, diákjegy 
40 f. Jegyek előre válthatók Lővy Miksa ur 
könyvkereskedésében.

Meghasadt a szive, Hogy mennyire 
szerették a hívei Wolafka püspököt, megin­
dító esetek bizonyítják. A temetésen szám­
talan nő, sőt férfi is elájult, sokan pedig ösz- 
szeestek. Az ő temetésének azonban halottja 
is van. A termény- és áruraktár egyik mun­
kása, aki huzgó vallásos ember volt, Wolafka 
halála óta buskomor lett. Hangoztatta is, hogy 
az ő halálát nem éli túl. Szobát este is sokat 
sirt és imádkozott. Másnap reggel 6 órakor 
holtan találták ágyában. A szive ölte meg.

Úri banda hangversenye. Nagyká­
rolyban nem rég alakult „Zenemükedvelők 
Egyesülete“ jövő hó 3-án igen szép műsor­
ral hangversenyt rendez. A meghívó így szól: A 
„Nkárolyi Zenemükedvelők Egyesülete” 1906. 
évi junius hó 3-án vasárnap Szat/márvármegye 
székházának dísztermében, saját pénztára ja­
vára, tánccal egybekötött hangversenyt rendez, 
melyre címzettet és családját tisztelettel meg­
hívja az egyesület. Belépő-dij : Személy-jegy 
2 korona. Család-jegy 5 korona. Tanuló-jegy 
60 fillér. Felülfizetéseket köszönettel fogad 
és hírlapikig nyugtáz az egyesület, Kezdete 
este 8 órakor. Műsor : 1 „János vitéz“ nyi­
tány. Előadja a műkedvelők zenekara. Huber 
Miksa karnagy vezetése mellett. 2. Szavalat. 
Előadja Pirchler Ernő ur. 3. „Hazatérés“ ket­
tős. Küchkentől. Éneklik: ifj. Andrássy Je- 
nőné úrnő és Demidov Ignác ur; zongorán 
kiséri Huber Miksa ur. 4. „Vonós Négyes“ 
Előadják : 1-ső hegedű : Obholcer Gyula ur. 
2-ik hegedű : Dr. Cservényeik Károly ur. Mély 
hegedű: Ni/ios János dr. Gordonka: Péchy 
László ur. 5. a) Braga „Serenata.“ Előadják: 
ének: özv. Ticsén^zky Lajosné úrnő,hegedű: 
O'iholcer Gyula ur és zongora: Huber Miksa 
ur. b) „Egy sir“ Lányi Ernőtől, Énekli: özv. 
Ticsénszky Lajosné úrnő, zongorán kiséri : 
Huber Miksa ur. 6. „Opera egyveleg“ Elő­
adja a műkedvelők zenekara, Uuber Miksa 
karnagy vezetése mellett.

Egyesületi jubileum. A városunkban 
jótékonyságáról előnyösen ismert Ezres asz­
taltársaság junius 16-án ünnepli fenállásának 
10 éves jubileumát. A rendezőség most fára­
dozik az iinnegségnek minél fényesebbé té­
telén dr. Fechlel, Játios elnöklete alatt, ki 
nagy tevékenységet fejt ki a részletek meg­
állapítása és az óhajtandó siker érdekében.

Pünkösdi mulatság. A szatmárné­
meti énekkar pünkösd másodnapján saját 
péntára javára tánczmulatságot rendez a 
Kossuthkerti kioszban. Kezdete este '/a 9 
órakor. Belépő jegy személyenkint egy korona. 
A Szatmárnémeti énekkar által 1906. évi 
junius hó 4-én, pünkösd másodnapján, 
szükségleteinek fedezésére a Kossuth 
-kerti kioszkban zártkörű áncmulatság ron- 
deztetik, melyre a t. közönséget ez utón 
hívja meg a rendezőség. Belépő-dij: Sze­
mélyenként 1 korona. Kezdete este Va9 
órakor. Szives felülfizetések köszönettel fo­
gadtatnak és helyi lapokban nyugtáztatnak.
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Szünetek alatt az énekkar magyar nótákat 
énekel. Meghívó kívánatra a pénztárnál elő­
mutatandó.

A szatmárnémeti kir. kath. fita- 
nitóképző-intézet az uj irányú rajztanitás 
rajzainak bemutatása végett, növendékeinek 
rajzaiból jun. 8. 4. és 5. napjain, a róm. 
kath. íiu-népiskola I. osztályában (Eötvös 
utca 8. sz. a.) rajz kiállítást rendez, melynek 
megtekintésére a tanügy iránt érdeklődők 
tisztelettel meghivatnak. A megtekintés tel­
jesen ingyenes.

Zenevizsgálatok. Az irgalmas nénék 
tan- és nevelő-intézetében folyó évi június 
2.-án és 4.-én délután 4 órakor lesznek 
a zenevizsgálatok. Az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja az intézet elöljárósága.

Nagy tűz a vidéken. Nagy tűz pusz­
tított a minap Börvely községben. Hót ház 
és vagy négy csűr égett le és a l akosság 
nagy nehezen volt képes a tüzet lokalizálni. 
Emberéletben nem esett kár.

Vasúti kedvezmény. Gróf Appomyi 
Albert kultuszminiszternek Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszterrel e tárgyban 
folytatott tanácskozása következtében a kor­
mány részéről legközelebb intézkedés fog tör­
ténni, hogy a községi és felekezeti tanítók 
is megkapják az állami tanítóknak engedélye­
zett vasúti kedvezményt.

Társulati közgyűlés. A „Szatmár- 
vármegyei Széchényi Társulat“ e hó 80-án 
délelőtt 11 órakor, tekintet nélkül a megje­
lenő tagok számára, a Rákóczy-utcai áll. is­
kola tanácstermében (földszint első ajtó 
jobbra) tartja meg évi rendes közgyűlését.

Paptársak figyelmébe. Tizenhárom 
éven át kin és gyötrelem volt reám nézve a 
borotválkozás. Bár nem Vágtam meg magam : 
az alsó álkapocs alatti rész mindig vérzett, 
mert a bőr kipattogzott, jóllehet csak kétszer 
egy héten borotválkoztam ; ép e vérzés miatt 
néha csak egyszer tettem s ilyenkor azt 
kérdezték tőlem, hogy talán kapuczinus atyá­
nak vagy misstionáriusnak készülök. Hallottam 
ugyan borotválkozó gépről s mindig készültem 
venni egyet, de csak halogattam. Végre 
most vettem egyet s nagyszerűnek találom, 
nem hittem volna, hogy ilyen könyii legyen 
ezzel borotválkozni. 1) Lehetetlen, hogy az 
ember megvágja magát; még az se, ki ezelőtt 
rendes borotvát nem tudott kezelni 2.) Öt 
perez alatt készen van vele. 8) Nálam a vér­
zés teljesen elmaradt. Úgy sajnálom, hogy 
eddig nem vettem, hogy eddig nem figyel­
meztetett erre senki sem. Nem akarok én 
semmiféle gyárnak, sem üzletnek reklámot 
csinálni, azért nem is mondom meg, hogy 
hol vettem, de nagyon ajánlom a főtiszt, 
paptársaknak, kiknek kellemetlen a borotvál­
kozás, hogy szerezzenek ilyen gépet s meg­
látják, minő meglepően könnyű lesz a ter­
hes borotválkozás. Nagyobb divatáru keres­
kedésben találhatnak ilyen gépet. Az enyém­
nek ára 6 korona volt. Csak karitatív szem­
pontból közlöm ezen sorokat. Dr. Cs. V.

Jégeső. Múlt csütörtökön, az alkonyati 
órákban nagy jégeső volt Nagykároly hatá­
rában, mely különösen a szőlő és gyümöl­
csösökben tetemes kárt okozott. Legtöbbet 
szenvedett a szőlőskertnek u. n. „teremi 
völgy“ része és „nyulhát“-ja, ahol számos he­
lyen a szépnek ígérkező termés 25—50 szá­
zalékát elpusztította.

Nálunk is helyén volna. A londoni 
County Counil rendőrség szabályrendelettel 
készül eltiltani a narancs s egyébb gyümölcs 
héjának az utcán való elszólását,; 50 korona 
bírságot rónak ki arra, ki e szabályrendeletet

Ell S Z E M L E“ (22. szám.) 5

megszegi. Hát ilyen intézkedés bizony nálunk 
is helyén volna, sok utczai piszoknak s láb- 
ficamnak lehetne ezzel elejét venni.

Felvétel hadapródiskolába. A es. és
kir. közös hadseregbeli hadapród iskolákban 
a magyar honos ifjak részére fentartott és az 
1906/7. tanév kezdetén betöltendő magyar 
állami alapítványi, magán alapítványi és 
tandíj fizetéses helyre vonatkozó és a „Buda­
pesti Közlöny“ hivatalos részében is közzétett 
pályázati hirdetményt a városi katonaügyi 
osztálynál a hivatalos órák alatt az érdekeltek 
megtekinthetik.

Sok a farkas. Máramarosmegye egyes 
vidékein annyira elszaporodtak a farkasok, 
hogy a vármegye főispánja kénytelen volt 
Mikolapatak és Bar efalva községek részére 
két napi időtartammal a haj tó vadászatot 
elrendelni.

Furfangos csalók. Soproni István, 
Volenszki Márton, Ilonka Antal, Nagy Imre 
és Kazinczi István, részint nagybányai, ré­
szint nagykárolyi lakosok és még eddig kézre 
nem került társaik, a csalásnak azt a mód­
ját találták ki, hogy cementből kis gép ala­
kú eszközöket gyártottak s azokat egyes 
könnyen hivő embereknek úgy mutatták be, 
mint kitűnő pénzgyártó gépeket. Többen felül­
tek a csalóknak, annyival is inkább, mert 
ezek ügyes bűvészekként valódi tallérokat és 
koronákat rejtettek a szerszámba s azok hul­
lottak ki. A hiszékeny emberek 8—400 ko­
ronáért vették meg a „pénzgyártó gép“-et. 
A csalás a csendőrségnek is tudomására ju­
tott s a csalók közül sikerült eddig a fent 
nevezetteket letartóztatni. Ez a bűnszövetke­
zet különben utonállásokkal is van terhelve.

Meghívó. A Magyarországi Cipész-, 
Csizmadia-munkások és Munkásnők Szatmár- 
Németi Helyicsoportja 1906. évi junius hó 
3-án, (Pünkösd első napján), a „Kossutli- 
kert“-i kioszk tánctermében, könyvtára javára 
zártkörű tánczvigalmat rendez, melyre a t. 
közönséget ez utón hívja meg a rendezőség. 
Belépő dij : előre váltva személy-jegy 1 K, 
családjegy 2 K 80 f. --- Este a pénztárnál 
személy-jegy 1 K 20 f, család-jegy 3 K. 
Kezdete este pont 8 órakor. .Jegyek előre 
válthatók: Klein Ignácz (Kazinczy-utcza,) 
Wálek János (Iskola-köz 3.), Firák József 
(Bercsényi-u. 27) és Ungár Herman (István- 
tér, Muhi-ház) urak cipészüzleteiben. A 
zenét városunk egyik legjobb zenekara 
szolgáltatja. — A táncrendet a közönség 
kedve szerint a tán ezren dező fogja össze- 
állitani. A meghívó kívánatra előmutatandó.

Egy óriási czirkusz érkezik egy 
előadásra július 21.-én városunkba : a Bufalló 
Bull Will nevű vállalat, melynek 400 tagja 
és 300 idomított lova van. A cirkusz 7000 
ülőhelyre lesz berendezve s legolcsóbb hely 
2 korona.

A közönség figyelmébe. A belügy­
miniszter leirata szerint Kanadában „The 
Home Jeekets Laud aud colonization Cam- 
hany Limited“ ezég platt egy földparczel- 
lázó és telepitő részvénytársaság alakult, 
melynek czélja a földmívelő és gazdaközön- 
zéget Kanadába leendő kivándorlásra és lete­
lepedésre buzdítani és olcsón vásárolt földte­
rületeket nagy hasszonnal a hiszékeny kö­
zönségnek eladni. Erről a nagyközönséget 
azzal értesíti a főkapitány, hogy a fenti 
ezég által Kuipeg városban „Magyartelepü­
lők központi irodája“ ezég alatt létesített 
irodától érkező hangzatos igéretü és csábitó 
leveleknek ne adjanak hitelt, mert az ela­
dásra szánt földterület a tengerparttól több 
ezer kilométer távolságra fekszik és az ot­
tani éghajlati viszonyok nagyon kedvezőtle­
nek, mivel a tél majdnem 7 hónapig tart, 
zord és nagyon hideg. Felhívja a közönsé­
get arra is, hogy a fenti ezég által küldött

felhívásokat a rendőrkapitányi hivatalhoz 
szolgáltassák be.

Ha kávé, tea teremne nálunk ! akkor 
sem lehetne többfélét látni, mint Néhma La­
jos József kávébehoztali üzletében Szatmár, 
Kazinczy-utca 16. sz. (A ref. főgimn. végével 
szemben.) Egyedül ott kapható közvetlen 
Hollandia kikötő városaiból szállított 25-féle 
legtisztább, felséges, valódi jó izti kávé. 1 kiló 
1 frt. 10 krtól fölfelé a legfinomabbig, amely 
mentve van fűszer, petróleum, pácolt és füs­
tölt halak kellemetlen rósz szagaitól. Rum- 
és teakülönlegességek és mindennap friss 
pörkölt kávé kapható. — Telefon szám 117. 
19—52)

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
Vuja dános czipőkereskedését, hol ezideig a 
legjobb és legtartósabb czipők vannak raktáron.

Eladó borkészleteket nagymennyiség­
ben tart nyilván a Szatmármegyei Gazdasági 
Egylet titkári hivatala (Szatmár, Verbőci-utca 
5.), ugyanott minta üvegek is rendelkezésre 
állanak.

IRODALOM.
Papoknak, mint hitelemzőknek, szóno­

koknak és bérmaapáknak kitűnő szolgálatot 
tehet dr. Szilvek L. theol. tanár könyve : 
Bérmálási emlék. (Tartalom : Szentségeinkről 
általában. — Ellenfeleink akadékoskodásai. 
— A bérmálás szertartásai. — A bérmálás 
lényeges feltételei. — Záró szó.) Kapható a 
szerzőnél Pécsett. Ára 1 korona.

Nyilttér.
Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó is­

merőseinknek, családunk barátainak és tisz­
telőinek, kik feledhetetlen, elhalt "férjem te­
metésén megjelenni, s mély bánatunkban 
részt venni szívesek voltak, a magam és 
családom nevében ez utón is őszinte szívvel 
mondok köszönetét. Szatmár, 1906. május 30.

Özv. Morgenthál Antalne.

A szatmári püspöki temp­
lomnál egy

sekrestyés! állás,
melylycl 600 kor. évi fizetés van 
összekötve, üresedésben van. Kik ez 
állást elnyerni óhajtják, kérvényüket 
folyó évi junius 15-ig nyújtsák
be a helybeli káptalanhoz. a32

A Szatmár-bikszádi vasút 
menetrendje.

Vegyes vonat. Vegyes vonat.

6112. 6114. számú 6111. 6113.
szám szám szám

Indul Érk.
9.— 7.20 Szatmár 8.08 6.24
9.06 7.:j2 Szatinár-Szentvér 8.03 Oh3
9.26 7.52 Batiz 7.45 6.01
9.59 8.2ö Gombás 7.12 5.28

10.15 8.40 Sárközujlak 6.56 5.12
10.32 8.57 Sárköz 6.50 5.06
10.52
11.08

9-iI Gyertyános
9.33 Muzsdaj

6.22
6.06

4.38
4.22

11.38 10.03 Avasuiváros 5.46 4.02
12.06 10.31 Vámfala 5.13 3.28
12.31 10.55 Avasfelsőfalu 4.51 3.05
12.50 11J4 Bikszád 4.26 2.40

— jel az éjjeli időt jelenti.

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár,
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Fogorvosi műtermemet
és lakásomat m. évi november hó L- 
én özv. Vajtóné urnd Rákóczy-ut- 
czai 24. számú földszintes házába

helyeztem át.
E ház a „Törvényszék“, a vasúti meg­
állóhely mellett, a központi állami elemi 
iskola tőszomszédságában van.

Készítek egyes fogakat, teljes 
fogsorokat, kaucsuk es aranyala­
pon, kívánatra szajpad nélkül is. 
Arany fogkoronát, gyökér (csapos) 
fogat. Arany, porczellán, platin 
és czement tömést.

Fog- és gyökhuzás a legujab 
ban feltalált szerekkel teljesen fáj 
dalom nékül. Rendelek d. e. 8-tól, d.u. 5-ij)

Albisi BÄKCSY DOMOKOS,
orvos-fogorvos.

1.
atk> .A.'éAisSRa

Naponkint 5 korona
sőt még több kereset.

mi adjuk el.

Házi kötőgép társaság.
Mindkét nembeli egyéneket 

keresünk gépkötéshez. Egy­
szerű és gyors munka az egész 
évfolyamán otthon. — Előis­
meretre nincs szükség. Távol­
ság nem határoz és a munkát

lG6/a.

Hausarbeiter-Strikmaschin-Geseischaft.

THOMAS H. WH1TTICK & Co.
BUDAPEST,

IV., Havas-utcza 3—568.
PRAG,

Petersplatz 7— 568.

Hirdetései'
felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

T

és szájvíz.

SZENT-LÁSZLÓ (püspök) GYÓGYFÜRDŐ
---- Nagyvárad mellett, KERNÁTS JÁNOS fürdőbérlő kezelése alatt. =
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M Molykár elleni megóvás.

A tavaszi és nyári idény alkal­
mából bátorkodom a nagyérdemű kö­
zönség becses figyelmét felhívni a 
már 14 év óta fenálló, a mai kor 
igényeinek megfelelő

szűcs üzletemre.
Ahol mindennemű téli ruhákat, 

szőrmeárukat

nyári gondozásra
jutányos árban elvállalok,, kisebb javí­
tásokat díjtalanul eszközlök. Kívá­
natra a ruhanemüekért házhoz el­
küldök.

Egyszersmint szives tudomására 
hozom, hogy ugyanezen üzlethelyi­
ségben levő kesztyűs üzle­
temben kesztyű tisztításokat, 
javításokat elvállalok.

Nagy raktárt tartok mindennemű 
kötszerárukból, u. m.: sérvkötő, has­
kötő, köldök szorító, suspenzo, 
hátegyenesitő és irrigátor kész­
letekből. Továbbá gummi árukból; 
nagy választék van mellszivó, fecs­
kendő, méhkoszoruk, légpárnák, 
párisi különlegességek, óvszerek leg- 

—I jobb gyártmánynak.
■ Pinczértáskák, nadrágtartók
IS szintén nagy választékban kaphatók. 
M Kérve a n. é. közönség b. párt-
H fogását,
I Göimaradtam teljes tisztelettel

Görömbey János szűcs
Kazinczy-utcza 1.

"Molykár elleni megóvás.

MHKSBBBBSIBPáiknj Imre
hazai iparosarnoka

Alapítva 1886-ban. SZATMÁR. = Deák-tér.

A mai 
mét felhívni arra. 
reklámot — szolid 
czikkeket, amelyeket

Srdéiy- és Magyarország készített\
állandóan raktáron tartottam és tartom ma is, — idegenből vagy külföldről csak azokat vettem és veszem, amelye­
ket honi iparban nem készítettek; — s hogy e czélomnak mennyire feleltem meg, legjobban igazolja azon körülmény, hogy 
ezelőtt 10 évvel, az 1896. évben a magyarországi gyárosok által lettem a hazai ipar terjesztéséért kitüntetésre ajánlva.

Ezen 20 év alatt a nagyérdemű közönség meggyőződhetett azon szolidáritásről, a mely üzletem vezetésében min­
denkor a lehető legjobbat szolgálta, s mit csak lehetett magyar ipart adtam; s ami pedig nem magyar ipar volt, azt magyar 
párnák soha el nem adtam.

Jelen alkalommal felsorolom azon czikkeket, amelyeket Magyarországon készítettek, s azokat állandóan raktáron

'vvcvsy
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hazai pokrócok, csángó függönyök és ágyteritők. 
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„ífámány-sajtó“
könyvkiadóhivatalában

kaphatók
az alant jelzett müvek :

Útmutatás a lelkibéke meg-
evflMPQPrp Irta: Lehen atya’ forditotta
Oiivl ZtUUVl V« Sarmaságh Géza. E művet 
mely eredeti francia alakjában 4, német szöve­
gében 12 kiadást ért meg, második és javított 
magyar kiadásban bocsátottuk az istenes életre 
örekvő buzgó lelkek szolgálatára, miután az 
első magyar kiadás teljesen beváltá azon remé­
nyeket, melyeket hozzá a megrendelők fűztek, 
mit bizonyitnak az elismerő nyilatkozatok s a 
mű gyors elterjedése. 31 iv. Ára fűzve 3 kor., 
kötve 3 kor. 60 fillér.

Képek a római 
amphiteatrumA Colosseum vértanul.

történetéből. Irta O’ Reylly apostoli hithirdető, 
forditotta Matyaczkó Teodor kanonok. Kiválóan 
érdekes olvasmány 29 iv, 8°. Fűzött példány 
ára 2'40 K., kötve 3 20 korona. A pénz elő- 

leges beküldése után bérmentve.

Elemi szertartástan. Irta : Ékkel La­
jos rónaszéki 

plébános. Elemi népiskolai használatra. Kis 8°-as 
alak. Ára fűzve 60 fillér.

Szent József imakönyv. tT":
Haiczl Kálmán garamszentbenedeki plébános, lel­
kész Ezen imakönyv magában foglal imákat 
és elmélkedéseket az év minden napjára, elő­
készítést a gyónási és áldozás! ájtatosságra. 
Ára csinos vászon kötésben 1 kor. 40 f illér 

Bérmentes küldéssel 1 kor. 50 fillér.

Esketési beszédek. Idegen szerzők nyo­
mán átdolgozta dr 

Irinyi Tamás theol. tanár. A szatmári ft. egyház- 
megyei hatóság jóváhagyásával. 8°-ad rét alak, 
29 iv. Ára fűzve 4 kor. Kötve 5 kor.

Rövid Halotti beszédek különböző 
J alkal­

makra — Idegen kútfők után átdolgozta a 
szatmári egyházmegye két áldozó papja. A szat­
mári főtiszt, egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
sával. Második, tetemesen bővített kiadás, 8° 
lak, 12 iv. Ára fűzve 1 kor 50 fill., kötve 
2 kor. ■ ■ ■ ..............

A házasság hármas áldása.
Kézi könyv, jegyesek előkészítésére és házasok 
számára. Német szerzők nyomán irta Haugg 
Leo plébános. Kis 8° alak. Terjedelme fi iv. 
Ára fűzve 80 fillér.

Árj egyzék.

BÖLÖNYI LÁSZLÓTelefon 85
Helyi 1 kor, ér-

MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL
SZATMÁR, Széchenyi-utcza sarkán.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.
5 kilós íJOstin-oiKlélmény pontosan .-«zközöltetik.

tékii vásárlás már 
helybe szállítva.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

1
1

Friss húsok.
1 ko. Marha-hus pecsenye 
Marhahús levesnek .
, „ Sertés „
„ „ Borjú
„ ,, Bárány „
„ „ Juh „
„ „ Friss háj olvasztani
„ „ „ szalona
„ „ „ bőr n
. „ Friss kolbász bors
„ „ fok. czitr. , .
„ „ . Friss zsir . .

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi 
„ „ füst. raagy. kolb.

frt kr

68
04
68
80

84
-'0
82

76
88

2
90

1 ko. debreezoni páros 
,, „ Lsngyel kolbász 
,, „ Sonka .kolbász 
, „ krakői „
, „ Krinolin „
„ „ Parizer »

. „ Máj. sajt. . .
„ „ Diszuóféj sajt .
100 pár Virsli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. Salvaládó 

Füstölt áruk.
1 ko. Sonka páczolt

Irt

180—26—3

1 ko. Sonka csont nélkül 
„ kifőve . .

Császár hús bőrrel 
Karaj bőr nélkül 
Lapoczka ős oldal 

1 ko. Páczolt nyelv 
1 drb. Sertés nyelv 
1 ko. Tepertő

Szalonák.
100 ko. Fehér szalona 
1 ko. Paprikás stráf 
, „ Kolozsvári szelet

1 20 „ „ Füstölt szalona

Tisztelettel:
Bölönyi László.

irt kr
1 30
2 —

90
90

1
72

20
80

88 _
96
96
9 2

polgári-, papi- és egyenruha-üzlete
Városház-épiilet. Szatmáron, Deák-tér.

-- -»>==vI5-^^^-4v><=xs' *

ü

IN8LIK JÓZSEF,
181—26—8 .szabómester.

1
1

1

jpy- Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. HíOT
Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­

kat; mindennemű öltöny készítésnél a fosul,yt az elegáns sza 
bás és finom kivitelre fektet em, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben- 
Elsőrangu egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma úttal áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, min 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni, 

biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

Maradtam kiváló tisztelettel:
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Az altibbi elsőrangú czégeket 
bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen tisztelt olvasom ma

különös figyelmébe ajánljuk.

NÉHMA FERENCZ
órás- ékszerész és látszerész üzlete 

Deák-tér 27. Szatmár, (Vécsey-héz.)
A tavaszi és nyári 

idényre angol

gyapjú-
zöyeteink
megérkeztek.

KLEIN ÉS TÁRSA
polgári és egyenruha_Bzabók_SZATMAR^

Jó László elhalálozása folytán egyedüli 
keresztény ékszerész. _ . ,
Megbízható kiszolgálás! Pontos javítás.

Csakis fémjelzett arany- és ezüst áruk. 
Fali- és zsebórák 2 évi jótállással.

Árjegyzék ingyen és bérmentve 183
182.______polgári es egyenruna,f

Magas fokú denaturált szesz 1 1. 56 fii. Pormentesitö olaj 11. 80 fii, j tulaj dOllOS UFak figyelme D6 .

Györy Károly Szatmár, Deák-tér. BENYÓ ANDOR kocsigyártó
- - . ,r________ ...!l«n«lrÄr<Ä1r WO+OHt.

Bányai-ut 8. szám. SZATMÁR. Bányai-ut 8. számÜveg, tükör, porczellán lámpa, evőeszközök, patent 
befőttes üvegek fémzárral. Képkeretek (secesios, antik, 
és bárok rámák) a legtartósab mosható aranyo­
zással. Épület üvegezéseket vidéken is elvállalok. 
Nagyobb bevásárlásoknál tetemes engedményt adok.

Tisztelettel ======== Györy Károly.
Piroleum 1 1. 48 fillér.

184
Csillár petroleum 1 1. 44 fillér.

Baba-kocsik és hinta-lovak.

Óriási nagy választék újdonságokból, mely egyeuul csak a

„SZATMÁRI BAZÁR“-ban,
Kazinczy-utcza 10. sz. a. kaphatók, a legegysze­
rűbbtől a legizlésesebbig.

Mindenféle kigondolható játék-, diszmü-, rövid- és 
nürinbergi-, aczél-, tajték-, üveg-, porczeUán- 
és öntvény-áruk jutányos árak mellett vásárolhatók

BLATNICZKY ISTVÁN
„Szatmári bazárjáéban

kazinczy-utcza 10. sz. SZATMAk, Kazinczy-utcza 10. sz
185

SZABOTT ÁRAK!

uj kocsikat raktáron tart, ócskákat becserél, 
"lapozásért és posztóért jótállást vaillal.

Uli China 1 IÄ1 Kossuth Lajos-utcza 12.
Ífl Ej US l"lUl szám (régi kisvárosháza). 219

* Kapelusz Testvérek = Brody likörgyárosok főraktára. »

FŐ GÉL KÁROLY
fűszer-, bor-, tea- rum- és csemege különlegességek üzlete
Deák-tér 4. sz. SZATMÁR, Főposta épület.

Valódi erfurti virág- és vetemény magvak.
Popofl Testvérek eredeti csomagolású orosz teája Moszkvából.
Kávéitl>a, 11 nagy választék. 1 kiló 1 frt 10 kt.-tól feljebb
5 kiló vételnél franco küldöm. — Nagy terjedelmű árjegyzékem 
__ = kívánatra megküldöm. — — =

Tisztelettel FOC|Gl KÁrOy•
Eredeti töltésben fómriíl 191flöürh a legjelesebb egyetemi 
SSeliätz J. UttpilHUOiWLoUl u tanáraink által van ajánlva 

mint logtáplálóbb. ------== 1 üveg ára 18 kr„ (J

nabírámnma fr felkeresse, hol valódi angol costüme 
1 diVLcll'ctlllali, és blouz kelmék, tiszta gyapjú ssö-

V—tM-mm Hjdenságaim S""'“'1“közönséget értesíteni, hogy
Egyben értesítem, hogy aki pénzt akar meg­

takarítani, annak saját érdeke, hogy újonnan felszerelt u mVi , .
vetek, finom sima camgarn, valamint schottisch és koczkás ruha-kelmek meses ölese arak mellett kaphatok.
jrrfs- YfT 1 Hl. 130 cm. széles valódi angol uyapjuszövet c.ak 17 hrajczáv

Továbbá mosó árukban, u. m. kartonok, dealinek, sefir serinek, sifonok és vásznak, valamint férfi- és női fehér- 
nemüek tulhalmozott raktár miatt gyári Arakban, de még azon alul is szolgálom. „

Ajánlom a legmelegebben felelősség mellett a mindenre használható híres ,,Liliom , ,,Bácskái , valamint „Lovy Lajos - 
féle vásznaimat, melyekről köszönő leveleket is felmutathatok.

Egyetlen czélom,. hogy mindenki meg győződjék arról hogy ldu-

03.

LÖVY LAJOS Deák-tér 9- sz Szatmár legolcsóbb áruháza.

Kávé, tea, rum és ezu- 
korka különlegességek 

áruháza.
Vidéki 5 kgramos postai megrendeléseket
------------- bérmentve szállítok. -------------
direckt Hollandi kikötő városból szállított 25 
féle valódi és legtisztább fölséges Jóízű

Telefon 117. IW" f f
----------------- FS" e »155.

kizárólag
NÉHMA Lajos József

kávé behozatali üzletében 
SZATMÁR.Kazlnczy-u. 16. Kazinczy-u . 16

kilója 1 frt 10-töl fölfelé a legfinomabbig, mely 
mentve van fűszer-, festék, petroleum, száz meg 

száz ily erős és rossz illatú áruszagtól.
Árjegyzéket kívánatra azonnal bárkinek küldök.

“«a Telefon 117.

186,

\ ki igazán finom, kényel- 
■' * mes, elegáns és tartós
honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat ______________

Kívánatra bármilyen Miliők és csizmák mérték után

-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-fólo ház 
aki dúsan fölszerelt czipő-ralV Agában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű lmza. gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon Is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű koszitményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinek árui csinosság dolgában Is párját ritkítják


